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Lista de Trigonometria – Fórmulas de Adição e subtração de arcos – Arcos duplos
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Sejam 
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 e 
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 dois vetores com origem no ponto O e extremidade no ponto A e B, respectivamente, e que fazem ângulos 
[image: image4.wmf]a

 e 
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 com o eixo dos X, respectivamente. 

Os triângulos assinalados são semelhantes e temos as relações:

i) 
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Para calcular o seno da diferença, basta utilizar o fato que: 
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Temos:  
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Para calcular a fórmula para o cosseno da soma, observamos na figura que:

i) 
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ii) 
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Logo, 
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Temos:  
[image: image15.wmf]b

a

b

a

a

b

b

b

a

b

a

sen

sen

sen

sen

.

cos

.

cos

).

(

)

cos(

.

cos

))

(

cos(

)

cos(

+

=

-

+

-

=

-

+

=

-


Para o cálculo de 
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i) 
[image: image20.wmf]a

b

b

a

b

a

b

a

b

a

b

a

b

a

a

b

b

a

b

a

b

a

b

a

a

b

b

a

b

a

tg

tg

1

tg

tg

cos

.

cos

.

cos

.

cos

cos

.

cos

cos

.

cos

cos

.

cos

.

cos

cos

.

.

cos

.

cos

cos

.

cos

.

)

tg(

×

-

+

=

-

+

=

-

+

=

+

sen

sen

sen

sen

sen

sen

sen

sen



ii) 
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Exercícios Resolvidos

1) Simplifique a expressão: cos(x + y).cos y  +  sen(x + y).sen y

Solução. Desenvolvendo as operações de acordo com as relações fundamentais e simplificando, temos:
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2) Calcule o valor:  a) cos 105º       b) tg 75º         

Solução. Aplicando as fórmulas da soma e diferenças de arcos, temos:
a) 
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b) 
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3) Sendo senx = 4/5 e cosy = 12/13, em 0 ( x ( (/2 e 0 ( y ( (/2, determine: a) sen (x + y)  b) tg (x – y)                                                                                       
Solução. Sabendo que sen2x + cos2x = 1, calculamos as raízes positivas de cosx e seny.

i) 
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                ii) 
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a) 
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b) 
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4) Se x e y são dois arcos complementares, calcule A = (cosx - cosy)2 + (senx + seny)2
Solução. 
[image: image29.wmf].
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5) Calcule sen2x sabendo-se que tg x + cotg x = 3.

Solução. A cotangente é o inverso da tangente. E podemos escrever sen2x = 2senxcosx. 
Temos: 
[image: image30.wmf].
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Exercícios propostos

1) Utilize as fórmulas de adição e subtração de arcos e calcule:

a)  
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3)  Sabendo que 
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4) Sejam 
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 um arco do 2º quadrante, tais que 
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5) Sendo 
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6) (CESGRANRIO) Se 
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7) (PUC) Se 
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8) (PUC) Se 
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9) (MACK) Se 
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10) (FUVEST) Calcule o valor de 
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